Fachherefch Landtechnik @ La r_ldwirtschaftska mmer
Dipl.-Ing. agr. Martin Vaupel N !ed e rs a C h Se n

Tel. : 0441 801691
Martin.Vaupel@LWK-Niedersachsen.de

Januar 2042

Beregnungsmaschinen und Beregnungsaggregate im Strafenverkehr

Bei den eingesetzten Maschinen handelt es sich vorwiegend um angehéngte Arbeitsgeriite. Daher sind die
Vorgaben des Merkblattes fiir angehéngte land- oder forstwirischaftliche Arbeitsgerate” zu berlicksichtigen.

Betriehserlaubnis:

¥»  Die Bau- und Betriebsvorschriften sind generell zu berlicksichtigen (auch unter 6 km/h)!
» bis 6 km/h: - keine Typ- oder Einzelgenehmigung (Betriehserlaubnis / BE)
» bei mehr als 6 km/h,
bis 3 t zuldssige Gesamtimasse: —» keine Typ- oder Einzelgenshmigung (Betriebsarlaubnis / BE)
liber 3 { zuldssige Gesamimasse: > Typ- oder Einzelgenehmigung (BE / ggf. Gutachten zur Erlangung
siner BE muss beim Strallenverkehrsamt abgestempelf werden)
> bis 8 kmth und tiber 3 t zuldssige Gesamimasse
-> Typ- oder Einzelgenehmigung (BE / ggf. Gutachten abstempeln lassen)
-> Feststellbremse ausreichend

Bremse:

» Eine Bremse wird nicht bendtigt, wenn das Leergewicht des angehéngten Arbeitsgerétes (ungefedert) das
Leergewicht des ziehenden Fahrzeugs nicht (ibersteigt und max. 3 t nicht Ubersteigt.

Beispisle:

1. Schlepper 7,00t (Lesrgewicht)
angehdangtes Beregnungsaggregat 2,00 t {(Leergewicht)
-> keine Bremse

2. Schlepper 7,00 t.{Leergewicht)
Beregnungsmaschine 3,40 t (Leargewicht)

= Bremse erforderlich

> Fir den Transpaort von Beregnungsmaschinen muss das Zugfahrzeug (Schlepper) die passende Gréfie
haben, denn bls zu elner bavartbedingten Héchstgeschwindigkeit von 30 km/h wird keine Bremse bendgtigt,
wenn die Achslast des Arbeitsgerates die Halfte des Leergewichis des ziehenden Fahrzeugs (Schlepper),
jedoch nicht mehr als 3,0 t betrégt.

Belspiels:

1. Schlepper 5,00 t {Leergewicht)
Beregnungsmaschine 2,70 t {Achslast)
2> Bremse (5,01/2=25t<271)

2. Schiepper 6,00 t (Leergewicht)
Beregnungsmaschine 2,70 t (Achslast)

= keine Bremse (8,0t/2=3,0>271)

Kenntlichmachung:

Eine Beleuchtungseinrichtung ist bei angehéngten Arbeitsgerdten grundsétzlich vorgeschrieben

werden die Blinkleuchten vom angehangten Arbeitsgerét verdeckt, miissen sie am Gerét wiederholt werden
ab einer Breite von 2,75 m sind Warntafeln zu benutzen

Geréte die nach hinten hinausragen und deren duferste Ende mehr als 1000 mm {iber die Schiussleuchten
des Fahrzeugs bzw. des Gerétes hinausragen miissen mit einer Warntafe!, Schlussleuchte und
Riickstrahler (mdglichst mittig Gerat) kenntlich gemacht werden

an angebauten Arbeitsgeraten mit 6 bzw. § km/h {siehe Punkt Betriebsertaubnis) muss das entsprechende
Geschwindigkeitsschild gut jesbar angebracht sein.

ein Wiederholungskennzeichen ist zu empfehlen
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